

释放冬日海南文旅吸引力

■ 陈奕霖

然温暖如春、花团锦簇。北纬18°的阳光赋予了海南优越的自然环境,相比于北方的严寒,海南宜人的气候为各类文旅活动的举办,提供了绝佳的条件,极大提升了活动参与者的舒适度。所以,与“候鸟”来琼一样,一个个文旅活动选择在海南举办,让海南的环境优势得到更好彰显。在寒冷的冬季,到海南来感受温暖,本身就是大乐事,再加上诸多的文旅活动,无疑由“暖”转“热”,让游客的海南之旅更有获得感。

产品不断丰富人们的旅游体验。比如,年轻人喜欢视听上的冲击,那么,多场演唱会、“椰城之冬”海口国际音乐节等安排上;年轻人热衷于体验传统文化,那么,纪念大文豪苏东坡的儋州东坡书院纪念馆揭牌,游客可与900多年前的东坡来一场精神交流;年轻人爱新鲜、喜奇特,前不久的世界老式汽车海南公开赛、三亚国际游艇展等带来了不同的体验。

消费的需求在不断升级,从演艺活动、体育赛事、文化展会,海南创新融合潮流时尚文化,在供给侧提供更多创新产品,更好地满足了市民游客多样化的休闲需求,提升了市民游客的旅游消费体验。从中也可以看到,文旅消费已经不仅是单纯的旅游,或者单独的活动,而是“文化+旅游”“体育+旅游”“展会+旅游”的深度融合,由此也擦亮了“跟着音乐去旅行”等城市主题,撬动了“吃住行游购娱”的粉丝经济,带动住宿、餐饮、购物等消费增长。

心服务措施,涵盖提升入境旅游便利化、优化行李寄存、落实门票“免减优”政策、强化节假日停车保障、“先行赔付”等多个方面,这些举措贴合实际、直面痛点,是海南为广大游客提供全方位、高质量的文旅服务的积极行动。“温暖的海岛+暖心的服务”体现了海南迎客、留客的满满诚意。

来论

揭开「网红速成班」的虚假面纱

■ 许君强

近年来,直播带货火热,激起了不少人成为网络主播的热情。于是不少培训机构纷纷开班,有些“网红速成班”层层开班,套路极深,忽悠消费者花费数百元甚至数千元报名购课,到头来却只放一些网上随便一搜就能找到的理论知识,说好的“一对一、手把手教学服务”变成录播课,最后什么都没学到。

直播培训乱象的产生,一个重要原因在于网络直播培训属于新兴行业,存在监管漏洞。不法分子在看到巨大的需求后,为了吸人眼球,以“速成”“低价”为噱头,打出“零基础入门”“手把手教学”“包教包会”等诱人广告,吸引想提高直播技能的主播报名。此外,一些参加培训会辨别能力不强,防范意识薄弱,也是重要原因。

遏制直播培训乱象,有关部门应强化监管,明确相应的准入门槛,健全相关法律法规,对骗人钱财的直播培训班零容忍。强化部门合作,不管骗钱者逃到何处,也要将其绳拿归案,让其付出代价。网络平台应严把审核入口关,对打着“速成”“零基础”等旗号的直播机构强化监管,一旦发现违规行为,及时采取措施。同时,还可畅通举报渠道,鼓励消费者积极举报,形成共同监管的格局。

对于众多想要参加培训获得提升的网络主播来说,也应该明白,主播需要具有特定的才艺,并了解相关产品知识,熟练使用直播设备,有些还要精通美妆、时尚、影像等专业知识,仅靠短期培训显然不可能达到要求。在鱼龙混杂的直播培训市场,优秀的培训师十分稀缺,一些无实操经验的机构涌进来,就是为了“割韭菜”。报名时一定要睁大眼睛,切莫上当受骗。

一些没有资质的培训班大行其道,也与人们直播培训的需求旺盛,而正规培训供给不足有关。因此,在严厉整治各种培训乱象之外,相关部门也应看到市场需求,及时开设高质量的正规培训班和培训课程。现实中,一些地方开展了相关探索,取得了良好的效果。据统计,全国已有近300所高职院校开设网络营销与直播电商专业,近61所高职院校开设网络直播与运营专业。当优质的直播培训供给越来越多,那些骗人的“速成”直播培训班就没了存在的土壤和立足之地。

今年7月,人社部等3部门联合发布了网络主播等19个新职业。这有助于增强全社会对网络主播的职业认同,给直播行业发展带来新机遇和利好。期待各种网络主播的相关培训越来越完善,也期待网络主播通过培训等各种方式,苦练本领,努力提升自己,更好助力直播经济发展,更好满足人们美好生活需要。

本版言论只代表作者个人观点 投稿邮箱:hnrpl@163.com

海南观察

这边,第六届海南岛国际电影节、三亚国际游艇展等在三亚落下帷幕;那头,第十四届万宁国际冲浪大赛逐浪正酣;接下来,琼海博鳌马拉松即将开跑;2024—2025湖南卫视芒果TV跨年晚会将在海口举行……近来,从盛大展会,到多样运动,再到跨年晚会、音乐节、演唱会,我省各地丰富的文旅活动接连不断,文旅市场呈现出消费热、活力足的景象。

刹一刹AI“魔改”的歪风

■ 魏燕

其进行改编、加工、二次创作。有些博主为了吸引流量,不惜对经典作品进行“魔改”,错乱剪辑、解构、恶搞等无所不用其极,乱改原著故事情节,扭曲原作品的精神内核,如桃园三结义中的“喜欢结交天下英雄豪杰”被改成“最爱结交地痞流氓”等,颠覆经典形象,影响公众对传统文化的认知,危害不容小觑。

仅是对经典作品的篡改,也是对传统文化认知的冲击,应及时予以制止。AI技术不该被如此乱用。给AI“魔改”套上紧箍咒正当其时。管理提示还针对当前AI“魔改”存在的问题提出具体管理要求,如督促辖区内短视频平台排查清理AI“魔改”影视剧的短视频,限期反馈工作情况;严格落实生成式人工智能内容审核要求,举一反三,对各自平台开发的大模型或AI特效功能等进行自查,对在平台上使用、传播的各类相关技术产品严格准入和监管,对AI生成内容作出显著提示等。对此,平台应引起重视,严格落实相关管理要求,并举一反三,创新技术手段,采取更加严格的措施加强内容审核,用实际行动刹住AI“魔改”这股歪风。



图说辣论

盲道不能成摆设

近日,针对脱口秀演员关于不锈钢盲道存在安全隐患的吐槽,深圳及时作出回应并连夜拆除了该盲道。该事件引起广泛关注,也再次让城市盲道建设的问题进入公众视野。

盲道是城市道路的一部分,不仅能为视障人士引路,其防滑效果也是对他们的一种保护。而不锈钢盲道显然忽视了使用者的需求,也未按照相关规范建设,成了一种“摆设”。

今日热评

林妹妹“倒拔垂杨柳”、刘皇叔抽雪茄、孙悟空骑摩托车、《甄嬛传》变身“枪战片”……AI“魔改”风,刮进了短视频。从四大名著到近年来观众熟悉的《甄嬛传》《还珠格格》等经典影视剧AI魔性爆改,情节之荒诞离奇,常常让人啼笑皆非。近日,广电总局针对此类现象发布管理提示,指出这些视频毫无边界、亵渎经典IP,且涉嫌构成侵权行为,要求平台规范AI“魔改”短视频。

文件

海南省科学技术奖励办法

(2018年7月7日海南省人民政府令第279号公布 2024年11月27日海南省人民政府令第326号修订)

第一章 总则

第一条 为奖励在本省科学技术进步活动中做出突出贡献的个人、组织,充分发挥奖励对科技创新的激励作用,体现时代性、先进性和代表性,调动科学技术工作者的积极性和创造性,推动科学技术进步,促进经济和社会的发展,根据《国家科学技术奖励条例》,结合本省实际,制定本办法。

第二条 省人民政府设立省科学技术奖。省科学技术奖包括下列五类奖项:(一)省自然科学奖;(二)省技术发明奖;(三)省科学技术进步奖;(四)省企业创新奖;(五)省科学技术合作奖。

第三条 省科学技术奖应当坚持国家和本省战略导向,与国家和本省重大战略需要和中长期科技发展规划以及海南自由贸易港建设紧密结合。省科学技术奖奖励工作坚持中国共产党的领导,贯彻尊重知识、尊重人才的方针,坚持公开、公平、公正的原则,培育和践行社会主义核心价值观。

第四条 省科学技术奖奖励工作重大事项,应当按照有关规定报省委。省科学技术奖的提名、评审、授予,不受任何组织或者个人的非法干涉。

第五条 省人民政府设立省科学技术奖励委员会,省科学技术奖励委员会的组成人员选由省科学技术行政部门提出,报省委、省人民政府批准。

第六条 鼓励社会组织、企业以及

个人等社会力量设立科学技术奖,充分发挥社会科技奖励激励自主创新的积极作用。社会力量设立的科学技术奖应当坚持公益为本、诚实守信的原则,依法开展奖励活动,不得在奖励活动中收取任何费用。

第二章 省科学技术奖的设置

第七条 省自然科学奖授予在基础研究和应用基础研究中阐明自然现象、特征和规律,做出重大科学发现的个人、组织。省自然科学奖应当注重前瞻性、理论性。

第八条 省技术发明奖授予运用科学技术知识做出产品、工艺、材料、器件及其系统等重大技术发明的个人、组织。省技术发明奖应当注重原创性、实用性。

第九条 省科学技术进步奖授予完成、应用、普及创新性科学技术成果,为推动科技进步和经济社会发展或者推动科学技术普及做出突出贡献的个人、组织。省科学技术进步奖应当注重创新性、效益性或者普惠性。

第十条 省企业创新奖授予在推动企业技术创新、成果转化中取得显著成效的企业和相关组织。省企业创新奖分为企业技术创新方向和企业贡献方向。

第十一条 省科学技术合作奖授予对本省科学技术事业做出重要贡献的境外或者省外的个人、组织。

海南省人民政府令 第326号

《海南省科学技术奖励办法》已经2024年11月11日第八届海南省人民政府第47次常务会议修订通过,现予公布,自2024年12月30日起施行。

省长 刘小明 2024年11月27日

(二)经转化推广应用,创造显著经济效益、社会效益、生态环境效益或者对维护国家安全做出显著贡献;

第十二条 鼓励外国人或者外国组织参与本省科学技术进步活动,与本省的公民或者组织开展人才、技术和项目交流合作。

第十三条 省科学技术奖实行提名制,不受自荐。省科学技术奖候选项目及候选人由下列提名者提名:(一)市、县、自治县人民政府;(二)省委、省人民政府有关部门;(三)经省科学技术行政部门认定并公布的专家学者或者组织机构。

第十四条 提名者按照省科学技术行政部门规定的提名条件和程序进行提名,对提名材料的真实性和准确性负责,并在提名、答辩和异议处理工作中承担相应责任。

第十五条 各级党委、人民政府及其所属部门、其他列入公务员法实施范围的机关(单位)、参照公务员法管理的机关(单位)不得提名为省科学技术奖候选单位。

第十六条 有下列情形之一的,相关个人、组织不得被提名或者授予省科学技术奖:(一)危害国家安全、损害社会公共利益、危害人体健康、违反伦理道德的;(二)有科研不端行为,按照有关规定被禁止参与科学技术奖励活动的;(三)国家和本省规定的其他情形。

第十七条 省科学技术奖每年评审一次。

第十八条 省自然科学奖、省技术发明奖、省科学技术进步奖分别设一等奖、二等奖、三等奖3个等级。

第十九条 对做出特别重大的科学发现、技术发明或者创新性科学技术成果的,可以授予特等奖。省企业创新奖和省科学技术合作奖不设等级。

第二十条 省科学技术奖奖励委员会对初评结果进行审定。省科学技术行政部门对省科学技术奖励委员会审定结果进行复核,报省委、省人民政府批准。

第二十一条 省科学技术奖的奖励经费列入省级财政预算。

第二十二条 单位或者个人对省科学技术奖的提名、拟奖项目、人选等公示内容有异议的,可以在公示期间以书面形式向省科学技术行政部门提出。省科学技术行政部门应当及时对异议进行核实,并将核实情况向省科学技术奖励委员会报告。

第二十三条 省科学技术奖励委员会对初评结果进行审定。省科学技术行政部门对省科学技术奖励委员会审定结果进行复核,报省委、省人民政府批准。

第二十四条 省自然科学奖、省技术发明奖、省科学技术进步奖、省企业创新奖、省科学技术合作奖由省人民政府颁发证书和奖金。

第二十五条 省自然科学奖、省技术发明奖、省科学技术进步奖、省企业创新奖、省科学技术合作奖的奖金标准,由省科学技术行政部门会同省财政部门拟定,报省委、省人民政府批准。

第二十六条 对省科学技术奖获奖成果的宣传应当客观、准确,不得夸大、虚假、模糊宣传误导公众。

第二十七条 违反本办法规定,有科研诚信严重失信行为的个人、组织,有关主管部门应当将其失信违法行为记入信用记录,依法实施失信惩戒。

第二十八条 违反本办法规定,有科研诚信严重失信行为的个人、组织,有关主管部门应当将其失信违法行为记入信用记录,依法实施失信惩戒。

第二十九条 参与省科学技术奖评审工作的人员在评审活动中滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊的,依法给予处分;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

第三十条 省科学技术行政部门根据本办法制定实施细则。

第三十一条 本办法自2024年12月30日起施行。1990年8月20日海南省人民政府令发布的《海南省科学技术进步奖励办法》,1999年1月8日海南省人民政府发布的《海南省科技成果转化奖励办法》同时废止。

第三十二条 省科学技术行政部门根据本办法制定实施细则。

第三十三条 省科学技术行政部门根据本办法制定实施细则。